

## Секция «Политические науки»

### Основные выгоды международных интеграционных процессов на примере МЕРКОСУР.

*Васильева Анна Константиновна*

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет*

*политологии, Москва, Россия*

*E-mail: anna\_vas\_1993@mail.ru*

Интеграция – важный процесс в современном мире. На данный момент существует немалое количество интеграционных группировок, которые оказывают большое влияние на экономическое и политическое развитие мирового сообщества. В основном, последствия указанного процесса позитивные, однако имеют место и негативные тенденции, вызванные им.

Важно различать политическую и экономическую интеграцию, несмотря на то, что эти процессы тесно взаимосвязаны. Международная экономическая интеграция – это осознанно направляемый процесс постепенного взаимодействия, сближения и в конечном итоге слияния национальных хозяйств. Важным элементом экономической интеграции является разделение труда, которое приводит к повышению эффективности экономики в целом. Представитель позднего неолиберализма венгерский экономист Б. Баласса выделяет несколько стадий экономической интеграции:

1. Зона свободной торговли;
2. Таможенный союз;
3. Общий рынок;
4. Экономический союз (наиболее зрелая его форма – наличие общей валюты);
5. Полная экономическая и политическая интеграция[1].

Баласса в своей концепции делает упор на интенсивное участие государства в экономике, поэтому последней стадией становится не только полный экономический союз, но и политический. Политическая интеграция, таким образом – это процесс, в результате которого из политических единиц (государств) создается единое политическое сообщество[2].

В современном мире самой развитой интеграционной группировкой считается Европейский Союз, который имеет общую валюту. Однако подобного рода процессы протекают во всем мире, и одним из перспективных регионов является Латинская Америка, где отмечаются высокие темпы экономического роста. Вице-президент Всемирного Банка Хасан Тулуй по вопросам отношений с Латинской Америкой в интервью испанской газете «El País» говорил о достигнутых регионом результатах: около 60 млн. человек перестали жить за чертой бедности, сократился разрыв между богатыми и бедными, кроме того, данному региону эффективно удается справляться с мировым финансовым кризисом[3].

Столь высоким темпам развития региона способствуют интеграционные группировки. Наиболее динамичной из них является МЕРКОСУР, в основной состав которой входят Бразилия, Аргентина, Уругвай и Парагвай. К тому же в нее входит ряд ассоциированных членов: Колумбия, Боливия, Перу, Чили и Эквадор. Организация находится

на второй стадии интеграции и представляет собой таможенный союз. Основными экономическими целями данного объединения становится: расширение рынка за счет интеграции, выработка общей торговой политики и ускорение экономического развития[4]. Оно помогает странам блока в стабилизации экономического положения. Главные достижения членов организации связаны с социальной сферой: повышение уровня жизни населения; развитие образования и здравоохранения; поощрение малого предпринимательства.

Несомненно, важной позитивной чертой объединения является взаимопомощь среди членов организации. Ярким примером взаимопомощи являются отношения Аргентины и Бразилии в 1991-1993 гг., когда поочередно в государствах происходил экономический спад. С началом мирового экономического кризиса в 2008 обе страны пострадали в одинаковой мере, однако их тесное сотрудничество в рамках МЕРКОСУР помогает им успешно преодолевать мировой финансовый кризис [5]. Кроме того, расширение интеграционных связей выгодно менее развитым Уругваю и Парагваю, несмотря на опасность экономической зависимости от ведущих стран группировки. При возникновении проблем они могут рассчитывать на помощь Аргентины и Бразилии. К тому же с 2004 года выполняется программа по снижению экономической дифференциации в странах МЕРКОСУР. Например, из общих фондов Парагваю был предоставлен кредит для решения социальных проблем государства[6]. К ним относятся: проблема бедности (42% граждан живут за чертой бедности), безработицы, сельскохозяйственная (80% сельскохозяйственных земель находятся в руках 2% населения).

Стоит также отметить основные тенденции в развитии организации на современном этапе. К ним можно отнести:

- постепенное избавление от изъянов в институциональной структуре, таких как постоянный рост количества межправительственных органов, отсутствие наднациональных органов и т.п.[7];
- расширение сотрудничества в финансовой и социальной сферах;
- повышение авторитета в мире.

Помимо всего прочего, взаимная поддержка стран наблюдается в вопросах внешней политики. Например, между Аргентиной и Великобританией существует неразрешенный спор по поводу Фолклендских островов. Позицию Аргентины по вопросу о суверенитете над этими территориями поддерживают ее партнеры по МЕРКОСУР. На саммите организации страны приняли решение запретить швартоваться в своих портах кораблям под флагом Фолклендских островов, находящихся под контролем Великобритании[8].

Таким образом, у интеграции в мире существует ряд преимуществ. Их можно разделить на 2 группы – внутренние и внешние. К первой группе относятся такие аспекты, как взаимопомощь при спадах экономики, объединение усилий в борьбе с мировыми кризисами. К внешним выгодам стоит отнести расширение сотрудничества с другими группировками или странами: увеличение экспорта, политическая и экономическая поддержка, повышение влияния в международных отношениях. Несмотря на некоторые проблемы, МЕРКОСУР демонстрирует удачный пример интеграции.

## Литература

1. Щербанин Ю.А. Мировая экономика: учебник, М.: Юнити, 2004.

*Конференция «Ломоносов 2012»*

2. Цыганков П.А. Политическая социология международных отношений, М.: Радикс, 1994.
3. José Manuel Calvo, Entrevista: Hasan Tuluy Vicepresidente del Banco Mundial
4. "Latinoamérica está mejor preparada para la crisis": <http://www.elpais.com/articulo/economia>
5. Acerca del MERCOSUR: [http://www.mercosur.int/t\\_generic.jsp?contentid=655&site=1&char](http://www.mercosur.int/t_generic.jsp?contentid=655&site=1&char)
6. Яковлев П.П. Аргентина и страны БРИК: модели двусторонних отношений, Россия в БРИКС: <http://www.mid.ru/brics.nsf/WEBforumBric/B749769645525EFDC3257859005>
7. Костюнина Г.М.; Пронина Н.К.: Эволюция концепции формирования общерегиональной концепции свободной торговли в Латинской Америке, Российский внешнеэкономический вестник 7 (июль) 2008
8. Лавут А.А. МЕРКОСУР: современный этап развития, особенности, функционирования и торговой политики в отношении третьих стран, Российский внешнеэкономический вестник 6 (июнь) 2010
9. Страны МЕРКОСУР запретили швартоваться в своих портах судам Фолклендов, RIA-Novosti: <http://ria.ru/world/20111221/522172745.html>